

# El Ideal Gallego

Año XXVII. Número 8.221. Avenida de Rubine, 10

LA CORUÑA, MARTES, 5 DE ENERO DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

## Presentación de credenciales

### El nuevo ministro plenipotenciario del Uruguay presenta sus cartas al Jefe del Estado

#### La ceremonia se celebró en el Palacio del Pardo

MADRID 4.—En la mañana de hoy, y con el ceremonial acostumbrado, ha tenido lugar en el Palacio de El Pardo la presentación de cartas credenciales a S. E. el Jefe del Estado, del nuevo Ministro plenipotenciario del Uruguay en España, Excmo. Sr. Virgilio Sampognaro.

Asistieron al acto el Excmo. Sr. Ministro de Asuntos Exteriores, Interoctores de Embajadores, jefes de las Casas militar y civil de S. E., secretario de la Legación del Uruguay y secretario de protocolo del Ministerio de Asuntos Exteriores.

Seguidamente tuvo lugar la presentación de cartas credenciales a S. E. el Jefe del Estado del nuevo Ministro de Venezuela en España, Excmo. Sr. don Cristóbal Benítez.

Asistieron a la ceremonia el ministro de Asuntos Exteriores, los jefes de las Casas militar y civil de S. E., los ayudantes de campo de servicio, secretario de la Legación de Venezuela y el alto personal de protocolo.—(CIFRA).

## TUNEZ, campo de batalla cada vez más extenso

MADRID 4.—El redactor militar de la Agencia EFE escribe:

"Túnez va transformándose en un campo de batalla cada vez más vasto. Los aliados habían ya de una campaña de invierno, y el Eje aventura conjeturas sobre sus futuras acciones ofensivas contra las bases aliadas en Argelia. Y aunque el terreno se presta admirablemente para la guerra de posiciones, no parece que ninguno de los dos bandos beligerantes tenga intención de permanecer a la defensiva. Ello significa que, para el Eje, han pasado los primeros momentos de precipitación y angustiosa toma de posiciones, y que existe un cierto equilibrio militar.

Actualmente pueden señalarse no menos de cuatro sectores que en la jornada han dado señales de actividad militar. El de la costa, en el que los alemanes atacan desde Tabarca, pensando en alcanzar el ferrocarril estrecho de La Calle y amenazar la base aliada de Bona; los de Meryuda (desde Meryz-El-Bab) y la Zaguanía (desde Pichon) en que la iniciativa alemana no tiene por ahora más alcance que el alejar de la costa la amenaza enemiga, y el del Sur, impreciso y confuso, en que parece que los ataques aliados se sostienen, aunque sin penetraciones sensibles, entre Bu Said y Gafsa.

Rusia es otro inmenso frente activo. Los combates, tradicionalmente duros y disputados, siguen acusando iniciativa bolchevique, concentrada en los territorios del antiguo Principado de Novgorod y en la región entre el Don y la Circasia. La carencia de un frente continuo y lo enorme de las distancias han creado curiosas figuras en los frentes, de acusada inestabilidad y que a la larga han de significar un retroceso de los avanzados atacantes, con todos sus peligros, o una reafirmación de líneas de los núcleos defensores, entre los que existen cuñas.—(CIFRA).

## En sexta plana: Crónicas naval y de V. V. V.



El hijo de Paco González y ahijado de Zamora, efectuando el saque de honor

DEPORTES, en cuarta plana

## Fué hundido el destructor británico "Firedrake"

### Siguen llegando a las Azores naufragos del gran convoy británico

LONDRES, 4.—El Almirantazgo anuncia la pérdida del destructor británico "Firedrake", de 1.350 toneladas. Este destructor fue botado hace ocho

## Los soviets experimentan elevadas pérdidas en los alrededores de Stalingrado

### Dieciséis aviones ingleses, derribados sobre la costa francesa

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 4.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"En diferentes sectores del frente, en la región del Don y alrededor de Stalingrado, los soviets han experimentado elevadas pérdidas, en la continuación de sus ataques.

En un puerto del mar Negro, situado en la costa caucásica, un buque mercante de toneladas medio ha sido averiado por las bombas.

En el sector central del frente, nuestros elementos de choque efectuaron con éxito varios golpes de mano, siendo rechazados los ataques enemigos.

Las retaguardias de un numeroso contingente de forajidos soviéticos han sido aniquiladas, y más de 1.400 bandidos han sido muertos. Además fueron destruidos 65 campamentos y numerosos refugios y capturado gran número de armas, así como enormes depósitos de municiones y materiales de aprovisionamiento.

Continúan los encarnizados combates locales al Sudeste del lago Ilmen.

En la península de Pescadores, los bombarderos rápidos alemanes han hundido un buque mercante de 3.000 toneladas y han averiado gravemente otro barco.

Al Sur de Túnez, las tropas germano-italianas han rechazado a las fuerzas francesas hacia el Oeste. La aviación atacó, con notable éxito, a los transportes enemigos de carretera y ferroviarios. Fueron provocados varios incendios, causados por las bombas, en una base aérea enemiga. Aparatos de caza que daban escolta a los bombarderos derribaron cinco aviones británicos.

Un submarino alemán ha hundido, al Nordeste de Orán, un vapor de 3.000 toneladas, que formaba parte de un convoy fuertemente protegido.

En el curso de un ataque diurno, efectuado por una escuadrilla de la

aviación británica contra la región costera del Oeste de Francia, 16 aparatos enemigos de varios motores han sido derribados, sin que sufriese pérdidas la aviación alemana.

Al anochecer, los aviones británicos dirigieron un ataque de diversión contra la región occidental de Alemania. La población sufrió pérdidas. Dos aparatos fueron derribados.

Después de los ataques diurnos, coronados por el éxito, efectuados por bombarderos rápidos alemanes contra la costa meridional inglesa, otros bombarderos de la Luftwaffe, que atacaron en varias oleadas, bombardearon de noche el puerto de Hull, donde fueron declarados grandes incendios.—(EFE)

BERLIN, 4.—El ataque de la aviación alemana al puerto británico de Hull a que se refiere el parte oficial del día de hoy, duró más de media hora, según se anuncia oficialmente. Los aparatos germanos lanzaron bombas explosivas e incendiarias sobre los muelles de este puerto—el segundo en importancia pesquera de Inglaterra—, así como sobre los depósitos y la ciudad misma. Al marcharse, los pilotos alemanes pudieron observar que se propagaban los incendios causados por sus proyectiles.

Aparatos de Hull, también sufrieron ataques en aeródromo situado al Noroeste de dicha ciudad y otras dos localidades costeras.—(EFE).

LONDRES 4.— Comunicado del Ministerio del Aire:

"Anoche un pequeño contingente de aviones enemigos bombardeó ciertos puntos de la región costera del Noroeste de Inglaterra. Se señalaron algunos daños. No hubo víctimas. Un aparato enemigo fue derribado.

Nuestros bombarderos atacaron los objetivos del Ruhr, durante la noche última.

Tres de nuestros aparatos no han regresado.—(EFE).

## Giraud estima difícil el momento actual para entrevistarse con De Gaulle

LONDRES, 4.—La respuesta del general Giraud a la proposición del general De Gaulle del 25 de diciembre, de entrevistarse con él, fue recibida a finales de diciembre, es decir, antes de que hiciera De Gaulle su declaración a la prensa el 2 de enero, según el redactor diplomático de la agencia Reuter.

Parece ser que la respuesta de Giraud es de naturaleza estrictamente preliminar y, aún declarándose de acuerdo en principio sobre una entrevista, informa a De Gaulle que las condiciones políticas en el África del Norte son tales que hacen la entrevista, en el momento actual, más bien difícil. El cambio de correspondencia entre los dos generales se prosigue. El redactor diplomático de Reuter recuerda que en su proposición al general Giraud, el general De Gaulle subrayó que la situación no permitía ningún apazamiento y propuso que el encuentro se celebrara en territorio francés: es decir, en el África del Norte o en el África Ecuatorial francesa, adherida a De Gaulle.—(EFE).

años, y su tripulación normal se componía de 145 hombres.—(EFE).

LISBOA, 4.—Siguen llegando a las Islas Azores naufragos del gran convoy británico que fue atacado recientemente por los submarinos alemanes. Hasta ahora han desembarcado 245 marinos, entre ellos varios chinos y belgas.

Por otra parte, tres grandes balsas vacías han encallado en una playa a unos 80 kilómetros al Norte de Lisboa.—

## Mañana se reunirá el nuevo Congreso norteamericano

### Roosevelt pronunciará el jueves su tradicional mensaje al país

WASHINGTON 4.—Pasado mañana se reunirá el Congreso renovado. Al día siguiente, Roosevelt pronunciará personalmente el tradicional mensaje sobre "El estado del país" y el viernes el presidente transmitirá a la Cámara el presupuesto de 100.000 millones de dólares.

Como se recordará, a consecuencia de las últimas elecciones, la mayoría democrata pasó de 96 puestos a 14, y en el Senado descendió desde 36 a 19.

Se cree que los discursos pronunciados últimamente por el vicepresidente Wallace y otros altos representantes del Gobierno sobre el porvenir del Mundo, después de la guerra, constituyeron otros tantos globos sonda lanzados para permitir al presidente Roosevelt silenciar por ahora proposiciones concretas sobre la situación en la post-guerra cuyas líneas generales tal vez esboce en su mensaje del jueves.—(EFE).

WASHINGTON, 4.—A fines de 1942 Estados Unidos tenían 7.700.000 hombres bajo las armas, anuncia la Comisión de Recursos Humanos norteamericana.

La población obrera será la siguiente: 20 millones de hombres en la industria bélica, 1.600.000 en la civil y 7.900.000 en trabajos agrícolas. Añade la Comisión que, en cada estación, varios millones más de personas deberán trabajar en los campos.—(EFE).

## Vida universitaria

La llamada de la Patria en las horas decisivas de la gestación del Movimiento encontró sus primeros ecos en el recinto de los centros universitarios. En ellos se libraron las primeras escaramuzas y la Falange realizó la siembra que había de dar frutos heroicos en los campos de batalla. La juventud universitaria sintió desde el primer momento el impulso revolucionario de unas ideas que venían a llenar el desesperante vacío en que se asfixiaba la vida española; y cuando llegó la hora de combatir millares de pechos universitarios aparecieron con la estrella de cinco puntas, que ellos hicieron gloriosa, para morir y triunfar con entusiasmo en una lucha cuya trascendencia y valoración conocían mejor que nadie.

El gesto unánime y asombroso de una juventud que acudía ardorosamente, poseída de una fe ciega en los destinos de la Patria y de un valor temerario, a librar la gran batalla del siglo tuvo la grandeza de una llamada que nos devolvía la creencia en España. En presencia del gesto firme de la juventud española podíamos afirmar con rotunda seguridad que España no moriría jamás y que nuevos horizontes de gloria se abrían para su futuro. Es el inmenso beneficio que debemos a la juventud, el choque que nos despertó de nuestro letargo sin esperanza.

La juventud universitaria ha recobrado dentro de los afanes del país el rango esclarecido que le corresponde. Por eso una vez reconquistada definitivamente la Patria, el Estado nacional-sindicalista se ocupa del problema escolar como uno de los más importantes de la revolución. La juventud que fué el alma de la guerra será también el alma de la paz. Y en la paz se preparará para las grandes tareas que en el futuro le aguardan. La Universidad ya no será la oficina distribuidora de títulos o un frío laboratorio, sino un reflejo permanente de la vida nacional, el hogar donde se forjen, en plenitud moral y cultural, los futuros conductores de las tareas nacionales. Tampoco será la Universidad el viejo caserón inhóspito y repelente de los pasados días, sino la ciudad riente y acogedora que hará más llevaderas y fáciles las tareas. El Estado se ocupa de eso, y para conseguirlo, destina grandes cantidades que irán sucesivamente acreciendo. Todo será poco para mejorar la vida universitaria, en sus diversasificaciones y grados. El interés que sean cuidados los problemas escolares constituirá el índice más exacto del progreso de nuestro resurgimiento.

Andrea Scuter arquitecto de Prusia. El corresponsal en Berlín de "El Español", Manuel Pardo Angulo, describe, al pintar al artista, los rasgos de una época de la historia de Prusia y la influencia de una mujer en el alma de Andrea. Lea Vd. el número 10 de "El Español".

## Continúa la XI semana de Educación Nacional

### El Primado presidirá hoy la sesión de clausura

MADRID, 4.—En la mañana de hoy han continuado sus tareas los seminaristas de la XI Semana de Educación Nacional, organizada por la F. A. E. A las 10.30, el R. P. Ramos Sánchez, S. J., pronunció una conferencia sobre "Principios pedagógicos de Aristóteles y Platón", y seguidamente el Dr. Busquets, de Barcelona, otra acerca de "Pedagogía de la meditación infantil". A las cuatro de la tarde los seminaristas asistieron a la proyección de la película "Blanca Nieves y los siete enanitos".—(CIFRA).

Mañana, a las diez y media, el Padre Isidoro Gandía, S. J., hablará sobre la "Filosofía directiva esencial de la Pedagogía". A las once y media, el Padre Ramón Sánchez disertará sobre "Principios pedagógicos sobre Aristóteles y Platón". A las seis de la tarde se celebrará la sesión de clausura que presidirá el Arzobispo de Toledo y Primado de España, en la que don Cirilo Torros Lafitte pronunciará una conferencia sobre "Concepto del hombre católico en la nueva España". Antes de la conferencia, los seminaristas se reunirán en círculos de estudios presididos por don Marcelino Reyero, sobre organización interior de escuelas y grupos escolares.

En el discurso de don José Pemartín se glorieron estas afirmaciones: "España fue grande cuando brillaba la Teología, luz de Trento, en sus grandes Universidades". Es indispensable la Universidad católica de Derecho Pontificio.

Trató, en primer término, de la necesidad de una sólida preparación filosófica para los universitarios, desde un punto de vista estrictamente científico. Habló de la necesidad de una adecuada instrucción religiosa a nuestros jóvenes universitarios, en primer término para atender individualmente a su alma en esta edad de crisis intelectual y moral; en segundo término, para conseguir una legión de profesionales católicos que ejercerán una influencia, una levadura espiritual, decisiva en la sociedad. El orador fue muy aplaudido.—(CIFRA).

## Ola de calor en el Brasil

RIO DE JANEIRO, 4.—La ola de calor ha alcanzado a 44 grados en algunos puntos del Estado de Río Grande del Sur, en donde no se recuerda una sequía análoga desde hace 50 años.

Se consideran perdidas de la mitad a la totalidad de las cosechas. Los ganaderos se hallan en situación crítica, pues los pastos han sido quemados. Algunas fábricas están paralizadas por falta de fuerza motriz, ocasionada por el bajo nivel de las presas.—(EFE).

# LA CORUÑA

## A Y E R

La animación fue extraordinaria en la vía pública y en los establecimientos dedicados a la venta de juguetes. En el Patronato de la Caridad han sido repartidas ciento cuarenta y cuatro bolsas con víveres entre otros tantos favorecidos de la obra. Cuatro buques con mercancía llegaron a puerto. Celebró sesión la Real Academia Gallega.

## H O Y

A las siete y media de la tarde saldrá la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por el Frente de Juventudes.

### El tiempo

#### SANTA EMILIANA, VIRGEN

Residía en Roma Santa Emiliana, hija de San Gregorio, Papa, la cual llamada prodigiosamente por su hermana Társila, que estaba ya en el cielo, en el mismo día la siguió, pasando de esta vida a la eterna.

### Santo del día

5 DE ENERO DE 1463.— FUE INDULTADO VILLON DE LA PENA CAPITAL

Precisamente en estos días se nos ha ofrecido, en forma un tanto novelesca un trozo de la vida de Francois Villon, resucitada por el cine. En un poco de Historia se ha mezclado una buena porción de fantasía, pero lo que sí es cierto es que Villon fue un poeta esencialmente popular. Se crió en el arroyo y ello le dio el desenfado suficiente par romper con la amanerada poesía que empezaba a invadir a Francia. Pese a que su musa acusase en algunas composiciones el origen de los lugares que el poeta frecuentaba, sorprende, en cambio, en la mayor parte de ellas, su elevación de pensamiento y delicadeza de expresión. Había nacido en París, en 1431 y desde muy joven practicó las letras con afición y desenvoltura; envuelto en numerosos lances, se vio apesadumado, en unión de un grupo de compañeros de vagancia, y condenado a la horca. En la prisión compuso su famosa "Ballade des pendus", cuyos acentos dramáticos y humorísticos al mismo tiempo, movieron a Luis XI a perdonarle la vida. Por segunda vez le perdonó la vida el monarca francés, conmutándole la pena por la de destierro. Se ha dicho que con Villon empezó el reinado del ingenio francés, cuyo centro han ostentado después tantos y tan valiosos poetas del vecino país. En sus obras descuella, además de la ya citada balada de los ahorcados, la de "Dames du temps jadis".

### Temperaturas

LA CORUÑA.—Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer: Presión media a 0 grados y al nivel del mar en mm., 761'0; temperatura máxima, 12 a las 14'30; id. mínima, 4'6 a las 7; id. media, 8'3; humedad media en tanto por ciento, 77; dirección más frecuente del viento, Sudoeste; velocidad media en kilómetros por hora, 225; recorrido total del viento en 24 horas en kilómetros, 15; lluvia registrada en 24 horas, por metro cuadrado, 0'7; estado del mar, marejadilla.

# COMPRE A PLAZOS

cuanto quiera y en el establecimiento de La Coruña que quiera

## SIN DESEMBOLSO PREVIO ALGUNO

Los señores funcionarios públicos pueden utilizar nuestras facilidades con su sola garantía.

# S. E. de Comercio y Crédito, S. A.

SUCURSAL EN LA CORUÑA: SAN ANDRES, 7

## CREDITOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Solicitamos proveedores de toda clase de artículos, para pago de sus facturas a RIGUROSO CONTADO.

SUCURSALES EN: Bilbao, San Sebastián, Córdoba, Pamplona, Sevilla y Santander.

## Suscripción para los damnificados del incendio de la Veira

Suma anterior, 4.584'45 pesetas. Recaudación hecha por el comerciante D. Nicanor Alvarez Fernández de Cuesta de la Palloza: Escalinata de Santa Lucia, 79. Segunda relación de donativos recaudados en el Café Bar Nika para los damnificados del incendio ocurrido en la calle de la Falperra: José Gómez Casal, 10 pesetas; Daniel Veira, 3; Marcelino Someso, 3 representante Anís La Castellana, 10; un señor, 1; constructor de barcos, 1; un fogonero, 3; Luis Martínez Morás, 5; Josefa Andrade, 10; Manuel González Suárez, 5; Antonio Cortés, 2; un amigo, 15; X, 5; Luciano Rodríguez, 1; un amigo, 5. Son pesetas, 79. Sigue. Suma ingresada hasta el día de la fecha, 4.663'45 pesetas.

## NOTAS LOCALES

CUPON DE CIEGOS.—Ayer resultó premiado el número 188.

## MAQUINAS "CIMA" ROSALIA DE CASTRO, 1 Y 3.

## Delegación Provincia de Trabajo

FIESTA DE LA EPIFANIA. Se hace público, para general conocimiento, que el próximo día 6, Epifanía del Señor, será considerado festivo a los efectos de trabajo, siendo dicha jornada abonable y recuperable. La Coruña, 4 de enero de 1943.—El delegado provincial de Trabajo.

## CONAC ROSON Entrega de premios a los coros seleccionados en el concurso de Villancicos

El día 6, festividad de los Santos Reyes, a la una de la tarde, se celebrará en el local de los Tomasinos, el festival organizado por la Sección Femenina del Frente de Juventudes, para la entrega de premios a los coros seleccionados en el concurso finalista de villancicos. Según el fallo del Jurado, el reparto de premios se hará de la siguiente manera: Primer premio, 500 pesetas.—Coro de la Casa de Misericordia. Segundo premio, 325 pesetas.—Coro del Frente de Juventudes. Tercer premio, 225 pesetas.—Coro de aprendices encuadrados en el Frente de Juventudes. Los coros premiados cantarán los villancicos del concurso, y terminará el acto con el canto de una mufleta por los tres coros reunidos y bailada por varias parejas de Flechas. Al acto han sido invitadas autoridades, el Jurado y jerarcas del Partido. La entrada será pública.

## Sindicalismo Nacional

SINDICATO DE HOSTELERIA Y SIMILARES. Se convoca a una reunión, hoy martes, a las 5 de la tarde, en la Delegación Provincial de Sindicatos, Real 18, primero, a todos los industriales de Restaurantes, Hospedajes y Cafetería; para comunicarle noticias relacionadas con el desarrollo de nuestra industria.—EL JEFE DEL SINDICATO. SUMINISTRO DE ARTICULOS A HOSPEDAJES, RESTAURANTES, Y CAFES. Los industriales de los Grupos de Hospedajes y Restaurantes pueden pasar a recoger el vale para suministro de aceite, azúcar y jabón, a partir de hoy y durante tres días hábiles de once a una. Asimismo los del Grupo de Cafetería, pueden recoger los vales para azúcar, a partir de hoy y durante los mismos días y horas. EL JEFE DEL SINDICATO. OFICINA PROVINCIAL DE ESTADISTICA Y COLOCACION. Para trabajar en esta provincia se ofrece un ayudante de peluquería de señoras. En la oficina local de Estadística y Colocación se informará ampliamente a los patronos a quienes interese este ofrecimiento. La Coruña, 2 de enero de 1943.

## Academia Provincial de Mandos

En la tarde de ayer se reanudaron las conferencias del actual curso, disertando el camarada Arturo Franco Señaris, vicesecretario provincial de Obras Sindicales, sobre el tema "La unidad sindical".

## Pro nueva Iglesia de San Pedro de Mezozo

Dña Balbina Pousa, 18; don Francisco Soto Rey, 50.

## LA SOLANA

Hoy, MARTES, a las 8 y a las 10'30 Actuación del Cuarteto LOS CHACAREROS. Mañana, DIA DE REYES De 12 a 2:

## GRAN APERITIVO

Tarde, de 8 a 10: TE DE MODA. Noche, a las 10'30: Despedida del Cuarteto LOS CHACAREROS EXTRAORDINARIO COTILLON. Reserve su mesa de Restaurante.

## YA-VOY: MAÑANA-ESTRENO

MERCURIO FILMS PRESENTA La más grandiosa aventura romántica de todos los tiempos. EL PRISIONERO DE ZENDA. (EN ESPAÑOL) Una presentación suntuosa; una interpretación única; un argumento sublime. RONALD COLMAN — MADELEINE CARROLL. TOLERADA PARA MENORES. NOTA.—Se despachan localidades.

## LA MEJOR PELICULA LA OCTAVA MUJER DE BARBA AZUL

Por el mejor director ERNST LUBLSCH. Con los mejores artistas GARY COOPER y CLAUDETTE COLBERT. Muy pronto en el Teatro Rosalia Castro.

## CINES

### KIOSCO: "LA NOVELA DE UN DOCTOR"

La carencia de otros conflictos, fuera del que sirve de eje a esta producción alemana, y el ser éste insuficiente para mantener la atención del público toda la duración de la cinta, hace que el desarrollo sea bastante lento y que en algunos momentos languidezca o se caiga en la repetición de motivos y situaciones. Y es lástima que esto ocurra, porque el tema llega a interesar y está jantado con acierto, pero como el cine no es espectáculo de exposiciones psicológicas, sino de acción, y cuanto más rápida mejor, se llega un poco fatigado al punto culminante del conflicto, porque han sido escrupulosamente analizadas las reacciones sentimentales de un hombre que sufre injustamente una condena. La interpretación es muy buena, en la que descuella la sobriedad de Albrecht Schonrals, secundado a la perfección por Camilla Horn y Maria Andergast. Moralmente ofrece reparo una infidelidad conyugal.



Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Centro Cultural Católico (los Luises), la gran función infantil y el reparto de los estupendos juguetes que los Reyes Magos traerán de Oriente para los hijos de los periodistas. El festival, organizado por la Asociación de la Prensa de La Coruña, tendrá varios alicientes. Los jóvenes de Acción Católica representarán unos cuadros escénicos que harán pasar un rato delicioso a los pequeños espectadores. Habrá dulces y, por último, serán adjudicados los juguetes mediante sorteo. La fiesta dejará un grato recuerdo en los chicos y mayores que asistan a la misma.

## Fiesta infantil organizada por la Asociación de la Prensa

Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Centro Cultural Católico (los Luises), la gran función infantil y el reparto de los estupendos juguetes que los Reyes Magos traerán de Oriente para los hijos de los periodistas. El festival, organizado por la Asociación de la Prensa de La Coruña, tendrá varios alicientes. Los jóvenes de Acción Católica representarán unos cuadros escénicos que harán pasar un rato delicioso a los pequeños espectadores. Habrá dulces y, por último, serán adjudicados los juguetes mediante sorteo. La fiesta dejará un grato recuerdo en los chicos y mayores que asistan a la misma.

Jerez  
**CARTA BLANCA**  
Coñacs  
**ANTIQUARY**  
**FELIPE II**  
Agustín Blázquez

## El Aguinaldo para la División Azul

La suscripción de El Ideal Gallego

Suma anterior, 9.408'75 pesetas. Manuel Alfaya, 5 pesetas; Jesusa Balboa, Escuela de niñas de Zás, 12. Suma ingresada hasta el día de hoy, 9.428'75 pesetas.

## Colonias Escolares

Siguiendo costumbre de años anteriores, el Patronato de las Colonias Escolares de niños pretuberculosos, obsequiará esta tarde con una merienda y diversos regalos a las treinta niñas y a los treinta niños que durante el verano último constituyeron las dos colonias independientes que el Patronato envió, sucesivamente, a pasar una temporada en el Sanatorio de Cesuras.

## "El Español"

De número en número se supera en interés y amenidad el gran semanario de la política y el espíritu. El que acaba de aparecer, con fecha dos de enero, está repleto de un contenido altamente sugestivo. Temas de actualidad palpitante son tratados por las más prestigiosas firmas en el campo de la política y la literatura. "La masonería contra Europa", "La Historia de España según los textos de los libros franceses", "Las aventuras del fabuloso español que durante cinco años se hizo pasar por un príncipe", "Darlan visto por la caricatura y la crítica británica", y otros suculentos asuntos son expuestos con claridad y fluidez. También en el número diez de "El Español", Joaquín Arrarás cuenta las fabulosas profecías de Nostradamus, el nigromante del siglo XVII. Asimismo inserta la más importante encuesta sobre el año nuevo. La presentación es esmeradísima, y muy cuidadosos todos los detalles. Porque honra a la Presna nacional, consideramos justo destacar el éxito constante y progresivo de "El Español".

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

### TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45 CONTINUAN las triunfales exhibiciones de la gran superproducción

## SI YO FUERA REY

la más completa y difícil interpretación de RONALD COLMAN TOLERADA PARA MENORES PRONTO: LA OCTAVA MUJER DE BARBA AZUL

### CINE AVENIDA

HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45 ULTIMO DIA DE EXHIBICION de la magistral película AMERICANA 1942

## VIDA ROBADA

MAÑANA: GRAN ACONTECIMIENTO COMICO AGARRAME ESE FANTASMA

BUD ABBOTT, LOU COSTELLO, MISCHA AUER y las hermanas THE ANDREWS, con la popular canción "AURORA". TOLERADA MENORES

### GRAN CINE CORUÑA

ULTIMO DIA PIMENTILLA

4 - 6 - 8 - 10'45 TOLERADA MENORES

Mañana METRO presenta: CAPITANES INTREPIDOS EN ESPAÑOL

Freddie Bartholomew, Mickey Rooney, Spencer Tracy, Lionel Barrymore TOLERADA PARA MENORES

### LA SOLANA

Hoy, martes, a las 8 y a las 10'30 Actuación del Cuarteto LOS CHACAREROS

Mañana, DIA DE REYES, de 12 a 2 GRAN APERITIVO

Tarde de 8 a 10: TE DE MODA Amenizados por JALME CAMINO Y SU ORQUESTA

Noche a las 10'30: Despedida del Cuarteto LOS CHACAREROS. EXTRAORDINARIO COTILLON

Servicio de Automóvil de 1 a 3 y de 7 a 1. Salica Cantón Grande (Frente al Café Alcázar)

### YA-VOY

ULTIMO DIA Puerta cerrada

4 - 6 - 8 - 10'45 Mañana: ¡Gran acontecimiento! El más glorioso romance de la historia EL PRISIONERO DE ZENDA EN ESPAÑOL

Ronald Colman, Madeleine Carroll TOLERADA PARA MENORES

### KIOSCO-HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45 BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30

METRO PRESENTA la película más graciosa y divertida de cuantas se han visto

## LOS HIJOS DEL JUEZ HARVEY

(EN ESPAÑOL) MICKEY ROONEY, GECILIA PASTERKER, LEWIS STONE...

### Toma posesión del cargo el nuevo Bajá de Tánger

TÁNGER, 4.—Esta tarde tomó posesión de su cargo el nuevo Bajá de Tánger, Sidi Mohamed Abdessadak, que venía desempeñando las funciones de presidente de la Junta Municipal y Almotasen de la ciudad. El anterior Bajá, Sidi Laarbi Temsamani, pasa a desempeñar el cargo que ya tenía antes de haber sido ocupado por las tropas españolas, de Cadi o luez musulmán para Tánger y cábila de El Faz. También han sido nombrados nuevos Jalifas del Bajá para las cábilas de la región de Tánger, así como nuevo Almotasen y Presidente de la Junta Municipal. El nombrado para este último cargo es Sidi Mohammed Ercijak.—(CIFRA).

### Caridad coruñesa



Directivos y algunas de las pobres que fueron obsequiadas con bolsas de viveres, por el Patronato de la Caridad

## El Seguro Obligatorio de Enfermedad

Por el Dr. A. GOMEZ GIMENEZ, Jefe de la Secretaría Técnica de la Delegación Nacional de Sanidad y Jefe de la Sección de Radiología de la Obra Sindical "18 de Julio"

Tenemos la evidencia de que no existe actualmente problema alguno, que logre una más amplia esfera de atención entre los sanitarios españoles, que el Seguro de Enfermedad, después de haber sido promulgada la reciente ley que preceptúa su implantación obligatoria en nuestro país.

Y no extraña, ciertamente, esta preocupación general entre los profesionales ya que aparte de conocer éstos la extraordinaria importancia de la precitada ley y su trascendencia social, prevén además, con cierta alarma, las posibles y hondas repercusiones, que en el ejercicio de su actividad, pueda producir. Concretamente, revelan de que esta gran obra sanitaria menoscabe, en cierto grado, sus propios y particulares intereses.

No sería razonable revolverse airadamente contra este perjuicio temeroso, por otra parte muy humano, y cuya razón originaria habría que buscarla además, en el lastre de confusión que sembraron tantas discusiones pretéritas sobre el tema, matizados casi todas de un negativismo primario; y también, en la viciosa tendencia de apelar a ejemplos de fuera, cuyo testimonio, variadísimo de por sí y adobado con los personales razonamientos del apelante, concluía en deducciones para todos los gustos, ora en alardes apologeticos del Seguro, o lo que era más frecuente, en diatribas apasionadas contra el mismo.

A este respecto, tenemos que adelantarnos a declarar que la ley española del Seguro obligatorio de enfermedad, no se ha inspirado en patrón exótico alguno y que su articulación sanitaria, discrepa orgánica y sustancialmente de la establecida en otros países. Podemos declarar también, que así como la ley no se ha hecho para los médicos, tampoco se ha hecho contra ellos, y que más bien se derivará un margen beneficioso para su particular economía y sobre todo aportará un indudable alivio al problema angustioso que plantea la actual sobresaturación actual.

Existe en la nueva ley un precepto orgánico original y de la máxima importancia, que conviene destacar; es aquel, por virtud del cual, la sanidad del Seguro de enfermedad en España será dirigida, orientada y administrada por los propios sanitarios. No es preciso resaltar la trascendencia de esta disposición, cuyo alcance valorarán justamente cuantos colegas mediten sobre la misma. A este tenor, nos permitimos recordar, además, que existe una legislación vigente de trabajo que regula, tanto la labor profesional, como su retribución. Y al amparo de esta legislación se ha venido practicando y desarrollando la asistencia sanitaria hasta ahora, y el seguro no viene a menar los beneficios que la misma tiene instituidos, sino que probablemente los mejores no es lógico que se mantenga ninguna clase de temores en este sentido.

No desconocemos, sin embargo, que existe un pequeño grupo de profesionales, a los que, naturalmente, irroga algún quebranto económico. Nos referimos a todos aquellos que, conculcando lo legislado, vienen desbordando ampliamente y en su beneficio, el número de beneficiarios que les asigna taxativamente el contrato de trabajo, con lo que, a más de vulnerar la ley, usurpan alevosamente el trabajo, de otros compañeros, privándoles de sus medios de vida.

La opinión que sobre el Seguro nos brindan estos aventajados colegas, será lógicamente recusable. Tampoco cuentan demasiado las que nos ofrecieran los sanitarios empresarios.

Nos dirigimos al colega sin perjuicios, a este médico español, sufrido, inteligente (como ya hemos dicho en otra ocasión) el más honesto del mundo, con una intensidad y calidad laboral sin parangón con otras profesiones y le requerimos a que se plante a sí mismo con lealtad y patriótica disposición de ánimo, la realidad de este problema sanitario del mayor alcance nacional y que por su carácter, eminentemente social, había adquirido la categoría de inaplazable e insoslayable. Y le invitamos a que medite serenamente, sobre la noble responsabilidad que gravitará sobre él, ya que el Estado le hace depositario de una elevada misión de carácter nacional.

Pero que sepa también que la nueva ley del Seguro de Enfermedad, es profundamente española y que ha nacido con esa libre determinación que hoy preside todas las altas resoluciones nacionales. Ni compromisos exteriores derivados de aquel artificio internacional que se llamó Sociedad de Naciones, ni sugerencia del extracto social favorecido, ni siquiera la consideración de que España era una de las pocas naciones que aun no lo tenían establecido, han influido para que sea promulgada. Surge por voluntad de Franco y como imperativo fundamental de la doctrina del Movimiento. El Seguro Obligatorio de Enfermedad está inspirado en un principio de justicia social que es uno de los postulados nacional-sindicalistas, y que se hallaba preceptuado en nuestro código programático, el Fuero del Trabajo, en su declaración décima. Entraña además un profundo sentido cristiano, ya que pretende igualar ante la enfermedad a las diferentes clases sociales.

Pero el médico sabe además el favorable influjo que el Seguro ejerce en la salud de la Patria, al mejorar en el alto grado los índices de morbilidad y mortalidad; y él más que nadie, conoce también las repercusiones desastrosas que la enfermedad, con su cortejo de estragos, origina en los infinitos hogares humildes y no ignora, por lo tanto, que el Seguro obligatorio de enfermedad, podrá evitar, en cierto modo, ese naufragio derrumbamiento biológico que se cierne sobre grandes grupos sociales.

Estas y otras muchas interesantes facetas, reclamarán extensos estudios críticos sobre el trascendental problema sanitario-social del Seguro, pero en estos primeros y breves comentarios que hacemos, sólo nos hemos propuesto, tal vez sin conseguirlo, en primer término, el allegar a nuestros colegas una conveniente serenidad en el planteamiento de aquél, a fin de que se desvanecan o neutralicen inquietudes y temores y en segundo lugar, hacer una llamada a sus aportaciones entusiastas y sin reservas, a esta gran obra nacional con absoluta fe en la justicia de Franco.

No contamos, claro es, con los sordos por vocación y que, sistemáticamente llenan todo el ángulo visual de su crítica, con preveniciones reaciosas e irreductibles. Ni tampoco con aquellos, que al filo del alero y con el vacío a sus pies, malgastan sus últimas horas en obstrucciones estériles. Si renunciamos a invocar su colaboración es porque tememos con fundamento, que nuestra pretensión sea tan inocente como ofrecer una serenidad a las estrellas.

### Paracaidistas ejecutados por los franceses, en Africa

### Pétain y Laval conferencian

LONDRES, 4.—Radio Marruecos ha transmitido un comunicado del alto mando francés en Africa del Norte que dice:

"Recientemente fueron arrojados por los alemanes paracaidistas indígenas detrás de nuestras líneas. Estos paracaidistas y sus cómplices fueron todos ellos detenidos y después de ser juzgados en Consejo de guerra, ejecutados. Las autoridades civiles y militares prestaron una eficaz cooperación. Han sido entregadas recompensas importantes a todos los que con sus informaciones y sus actos contribuyeron a facilitar las detenciones."—(EFE).

BUENOS AIRES, 4.—Entre las nuevas medidas de precisión adoptadas por el Gobierno figuran la creación de una flota mercante fluvial que susti-

### UN JUGUETE IDEAL BATAVAL

tuirá, en muchos casos, a los transportes ferroviarios y la acumulación de 500.000 toneladas de leña para reemplazar a otros carburantes escasos.—(EFE).

VICHY, 4.—Una vez terminadas las recepciones oficiales de año nuevo ofrecidas por el Jefe del Estado francés, es posible decir con exactitud cuáles son los países que mantienen relaciones diplomáticas normales con Francia.

Estos Estados, son los siguientes: Ciudad del Vaticano, España, Japón, Argentina, Monaco, Finlandia, Afganistán, Liberia, Suecia, Suiza, Bulgaria, Rumania, Portugal, Hungría, Uruguay, Bolivia, China, Irlanda, Arabia y Honduras.—(EFE).

NUEVA YORK, 4.—El alcalde de esta ciudad, Laguardia, ha anunciado que se propone dictar órdenes para que, a partir del anochecer, ningún niño que no vaya acompañado por personas mayores, pueda circular por las calles o permanecer en parques y jardines; estas medidas tienen por objeto el reducir el alto porcentaje que se registra en la delincuencia infantil.

El alcalde ha emprendido también una campaña contra el nuevo aumento del precio de la leche que, a partir de hoy, costará catorce centavos de dólar, envasada en cristal; quince centavos envasada en cartón, y veintin centavos, servida a domicilio. Estos precios son por cuartos de galón, poco más de un litro.—(EFE).

VICHY, 4.—El mariscal Pétain y el presidente Laval han conferenciado largamente con el director general de la Legión de combatientes, Lachal. El jefe del Gobierno se entrevistó, seguidamente, con varios prefectos.—(EFE).

NUEVA YORK, 4.—El ministro residente británico, Harold Macmillan, ha llegado al Cuartel General interaliado en Africa del Norte, según noticias de radio recibidas en esta capital. Se añade que Macmillan ha celebrado ya varias entrevistas con el general Eisenhower y con el representante personal de Roosevelt, Murphy.—(EFE).

### PERITOS AGRICOLAS DEL ESTADO

Preparación especializada con apuntes adaptados. Academia BENITEZ BENEYTO Ingenieros Agrónomos.—Vélgame Dios, 8, Madrid.

### EL LICOR POR EXCELENCIA PONCHE ASTURIANO BERNALDO DE QUIROS

### Veinte personas, resultaron muertas en un accidente ferroviario en Alemania

BERLIN, 4.—Veinte personas han resultado muertas y otras 20 heridas graves en un accidente ferroviario, al chocar un expreso contra un tren que estaba parado entre las estaciones de Hanover y Wumstorf. Los heridos han sido transportados al Hospital militar de reserva de Hanover.—(EFE).

### B. O. DEL ESTADO

## Se concede la libertad provisional a tres mil quinientos cuatro penados

Tres millones de pesetas para la construcción de un edificio destinado a Escuela Nacional Sindicalista de Capacitación Profesional

MADRID, 4.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación. — Orden referente a la formación de los censos de gana-

### PARA REYES BATAVAL

dos y vehículos de tracción mecánica y de sangre en todos los Ayuntamientos de España, correspondientes al período 1942-43, según dispone el vigente reglamento de movilización, para lo que se concede un plazo de treinta días hábiles, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en el B. O. de la provincia.

Justicia.—Órdenes por las que se concede el beneficio de la libertad condicional provisional a 3.504 penados.

TRABAJO. — Orden por la que se dictan normas para la ejecución del decreto de 14 del mes de diciembre último, por el que se concede un crédito de tres millones de pesetas para la construcción de un edificio destinado a Escuela Nacional Sindicalista de capacitación social. La ponencia ejecutiva de la Junta Interministerial de obras para mitigar el paro, procederá con urgencia a fijar las características del solar y realizará las gestiones y trámites para su adquisición mediante concurso. Se nombra arquitecto encargado de la redacción del proyecto y dirección de las obras al vocal de la expresada ponencia

### Reparto de 144 bolsas de comestibles en el Patronato de la Caridad

Ayer a las cuatro de la tarde se efectuó en las oficinas del Patronato de la Caridad el reparto de 144 bolsas entre los favorecidos a domicilio por la benemérita institución.

Cada bolsa contenía cuatro kilos de patatas, uno de higos, me-

### BATAVAL JUEGO IDEAL

dio de pasas, medio de alubias y dos chorizos, entregándose además cinco pesetas en metálico.

Hicieron el reparto el presidente del Patronato don Jesús Molina Paz y demás miembros de la Junta, los que recibieron grandes muestras de gratitud de los favorecidos con el espléndido donativo.

### CONAC ROSON

ejecutiva, don Guillermo Diz, representante del Ministerio de Educación Nacional en la Junta dicha.

## El Seguro Obligatorio de Enfermedad

### Texto integro de la Ley

(III) Los productores por cuenta propia abonarán la totalidad de sus primas.

Artículo treinta y ocho.—El derecho al cobro de las primas del Seguro prescribe a los tres años de la fecha en que reglamentariamente corresponda su abono.

### CAPITULO SEPTIMO Régimen financiero

Artículo treinta y nueve.—El Régimen financiero del Seguro será el de reparto simple.

Artículo cuarenta.—A parte de sus edificios e instalaciones y el fondo de circulación necesario para hacer frente a las necesidades ordinarias del Seguro, el Seguro de enfermedad constituirá dos fondos de reservas destinados, el primero, a compensar las desviaciones normales entre ingresos y gastos, y el segundo a compensar las mismas desviaciones en los casos extraordinarios.

Se nutrirán estos fondos de reserva con la parte de los eventuales excedentes que se fijen en el reglamento, el cinco por ciento de las cuotas y los intereses de los propios fondos, y su cuantía máxima será la mitad del valor medio anual de las prestaciones del Segu-

ro en el quinquenio anterior para el primer fondo, y el duplo de este valor para el segundo. Alcanzados estos valores, el cinco por ciento de las cuotas se dedicará al aumento de instalaciones y al de las prestaciones facultativas.

La cuantía máxima de estos fondos será revisada cada cinco años.

Artículo cuarenta y uno.—Las intervenciones de los fondos del Seguro se regularán por las mismas normas que las de los demás seguros sociales, procurando que las inversiones de los fondos de reserva sean en forma fácilmente liquidable.

Artículo cuarenta y dos.—El Instituto Nacional de Previsión formulará los balances del Seguro de enfermedad en las mismas fechas y con iguales períodos que en los demás seguros sociales, y su aprobación y revisión serán ejercidas por las mismas normas que para estos.

### CAPITULO OCTAVO Inspección del Seguro

Artículo cuarenta y tres.—La inspección del Seguro obligatorio de enfermedad, en cuanto se refiere a las obligaciones que impone a trabajadores y empresarios, será encomendada a los mismos órganos que tengan atribuida la de los demás seguros sociales.

Artículo cuarenta y cuatro.—La inspección de Servicios sanitarios será tri-

a) La ejercida dentro de las instituciones que presten los servicios sanitarios con los facultativos que tengan a su cargo esta inspección.

b) La que el Instituto Nacional de Previsión organizará sobre este como sobre todos los demás servicios del Seguro.

(Continúa)

### TINTA SAMAS

### ¿CANAS? NO VACILE! ROM QUINA MELIS

VENTA EN TODAS PARTES PERMITE LA PERMANENTE

# El homenaje a Paco González revistió gran brillantez

## La selección regional gallega y el R. C. Deportivo empataron a tres tantos

### Zamora, Torres, Ramón, Polo, Diz, Sarasquete, Fuentes, Trigo y el aga sajado escucharon clamorosos aplausos

Tarde inolvidable la que los aficionados coruñeses vivimos anteayer en el viejo campo de Riazor... Zamora, Paco, Ramón, Polo, Torres, Diz, Sarasquete, Trigo, Fuentes... Las pretéritas glorias de nuestro fútbol se reunieron en torno de una de las figuras más destacadas del deporte coruñés y, en un supremo esfuerzo, que nunca sabremos bien agradecerles, nos hicieron recordar aquellas jornadas de antaño en que volcaban su corazón entero por los colores de su Club.

El día se había presentado hosco y lluvioso, pero a la hora de empezar el encuentro lucía el sol y la atmósfera se mostraba benigna. En las gradas, mucho público, y en la presidencia, un delicioso grupo de muchachas coruñesas, distinguidas deportistas que han hecho populares sus nombres en el hockey, en la natación, en el tenis, en el balandriño.

Como prólogo del festival, varios atletas del Real Club Deportivo disputaron una interesante carrera de 1.500 metros, en la que resultó vencedor Rama, a quien el antiguo as de este deporte, señor Palau, hizo entrega de la medalla por él ofrecida.

Seguidamente, aparecieron en el campo los equipos de fútbol. Al frente del once del Deportivo, Paco González, y al frente de la selección regional, Ricardo Zamora. Las aclamaciones se suceden mientras los fotógrafos disparan sus objetivos y unos antiguos amigos de Paco, compañeros suyos en la antigua colectividad musical "La Walkiria", le hacen entrega de un magnífico reloj de pulsera. Zamora y González se acercan a la grada de preferencia y recogen a un ni-



Torres — Ramón — Paco González — Chacho — Diz una línea delantera histórica

el estilo de sus mejores tiempos. A renglón seguido, hay una nueva salvadora intervención de Ricardo, a un remate de Diz, y las ovaciones aumentan. En este momento, Paco González abandona el campo entre aplausos y aparece Polo, que ocupa su puesto habitual de interior izquierdo, pasando al centro de la línea, Chacho que no tarda en forzar otra gran parada de Zamora. La selección se impone y es ahora Acuña el que se luce en varias magníficas intervenciones, pero no puede impedir que DEL PINO marque el primer tanto de la tarde. Molaza saca un golpe franco y Chacho cabecea a la meta, dando lugar a que Zamora realice una estupenda parada mandando el balón al ángulo. Después de tres saques de esquina contra el Deportivo, hay una gran internada de Diz en combinación con Chacho y el "Cohete Azul", a bocajarro, remata fuerte, salvando Zamora al enviar la pelota al ángulo.

Y concluye al primer tiempo. Al retirarse los jugadores son largamente aplaudidos, singularmente Zamora, al atravesar todo el campo, desde la meta de general. El genial portero se ve obligado a corresponder a las aclamaciones del público.

#### SEGUNDO TIEMPO

Antes de comenzar la segunda parte, tres atletas del Deportivo disputan una carrera de 80 metros, que es ganada por Fernando, a quien el señor Palau, antiguo campeón catalán, otorga una de las medallas por él ofrecidas.

Salen nuevamente al campo los equipos. En la selección no hay más cambios que el de Zamora por Trigo, el gran guardameta coruñés a quien una gravísima lesión, recibida cuando pertenecía al Real Santander, obligó a abandonar el deporte activo.

El equipo del Deportivo forma así: Acuña; Crespo, Víctor; Molaza, Quintas, Muntané; Cuca, Caballero, Valle, Cárdenas, Chao.

Ataca el Deportivo y a los 3 minutos VALLE cruza, raso, el balón, y marca el tanto del empate a uno. Domina el Deportivo, y sus ataques dan lugar a más de una excelente intervención de Trigo. A los 20 minutos, en un avance de la selección, DEL PINO marca el segundo gol del equipo combinado. Hecho el saque en el centro, escapa CUCA, se corre a la izquierda y lanza un tiro que Trigo no puede impedir y origina el empate a dos.

Después de haberse anulado un gol de Caballero, los forasteros obtienen su tercero, por mediación de MUNDADO, al recoger un rechace del traviesaño. Domina el Deportivo y Trigo se luce nuevamente. A los 38 minutos, CARDENAS cruza, raso, el último tanto de la tarde, quedando así el marcador con un 3 en cada casilla.

#### IMPRESION

Como queda dicha, los "viejos", en lucha contra los años y los kilos, pusieron su mayor entusiasmo en la refriega y merecieron frecuentes y cálidos aplausos. Zamora hizo paradas de su mejor estilo y hasta se lanzó arriesgadamente a los pies de los atacantes, salvando así apuradas situaciones. Sarasquete—acaso el más joven de los retirados—fue el más "jabato"; cortó muchos avances y en una ocasión salvó un tiro a punto de entrar en la meta. Fuentes, que empezó fallando, se repuso pronto y realizó varias jugadas de mérito. Torres y Diz fueron los me-

jores delanteros. Todas sus escapadas y centros originaron peligro serio. Paco González, en sus escasos minutos de intervención, pasó con gran acierto, y Ramón, Ramoncillo, tuvo varias de aquellas impresionantes escapadas suyas que nadie, después de su retirada, ha sabido recordarnos. Polo, el más "pesado" de todos, se movió, sin embargo, cuanto pudo y nos recordó su maravilloso dominio del balón. En general, todos conservan el sentido—tan importante—de la colocación, y aun hubieran brillado más de no encontrarse el terreno de juego demasiado blando y resbaladizo.

En la selección regional, Trigo tuvo momentos tan acertados que más parecía un jugador en activo que retirado. El mejor de todos, Roig, formidable extremo que hizo jugadas preciosas y rebó peligro siempre estuvo la pelota a su alcance. Muy bien los defensas y los medios—Leonardo, sobre todo—, así como los interiores y Del Pino.

En el equipo del Deportivo, Acuña tuvo ocasiones bastantes de manifestar su clase, realizando espléndidas paradas; defensas y medios, aunque sin emplearse con energía campeonil, estuvieron a la altura acostumbrada. La línea delantera ofreció una de sus actuaciones características; no hubo—prácticamente—interiores, las extremos brillaron en diversas fase de la lucha, sobre todo Chao, y Valle fue un eje muy próximo a lo que el equipo precisa: valiente, duro, sabiendo desmarcarse y peligroso en el remate. Y más hubiera desollado con dos interiores capaces de servirle el juego adecuado.—MARATHON.

#### HOMENAJE INTIMO

A las siete de la tarde se celebró en el domicilio social del Real Club Deportivo un sencillo acto en honor de Paco González y de cuantos jugadores, forasteros y locales, intervinieron en el partido. También estuvieron presentes, el presidente y el vicepresidente de la Federación Gallega de Fútbol; el secretario y el entrenador del Club Ferrol, junta directiva y entrenador del R. C. Deportivo; comisión organizadora del homenaje y representaciones de la prensa local.

El presidente del R. C. Deportivo, pronunció unas palabras exaltando la figura de Paco González; el veterano deportista y entrañable compañero nuestro, don Arcadio Vilela, como miembro de la comisión organizadora, subrayó la ejemplaridad del agasajado y éste dió, por último, las gracias con frases saturadas de emoción.

Finalmente, fueron servidas unas copas de vino español y, a propuesta del señor Ruénes, y como consecuencia del resultado nulo con que terminó el partido, se le ofrecieron a Paco González, como recuerdo, los trofeos disputados en el encuentro.

La Comisión organizadora obsequió con un ramo de claveles a la esposa del homenajeadado.

## ANIS CASTELLANA

### Nuestro concurso de pronósticos

Obtuvo el primer premio, de 500 pesetas, en el concurso correspondiente a la última jornada de Liga, Pedro Sanz Ramier, que acertó diez resultados y 26 goles; premio de 100 pesetas, Julio Valverde Olmera, nueve resultados y 32 goles; premios de 50 pesetas, Paulino L. Ortega, con 9 y 33; Juan Lázaro Estecha, con 9 y 33; Gabriel Ballesteros Arias, con 9 y 33; y Pedro Benavides Villar, con 9 y 32.

## CONCURSO DE PRONOSTICOS DE FUTBOL

Organizado por "EL IDEAL GALLEGO"

en colaboración con nuestro colega "YA"

Todas las semanas se otorgará un primer premio de 500 pesetas, un segundo de 100 y cuatro más de 50. Los cupones se insertarán sólo en los números del martes, miércoles y jueves. Remítanlos a EL IDEAL GALLEGO, Rubine, 10, La Coruña. Siempre se adjudicarán los premios entre los que acertasen total o aproximadamente. Todo concursante al enviarnos su cupón se somete al resultado del escrutinio y renuncia a formular reclamación alguna. Último día de admisión, los sábados a las diez de la mañana.

## SASTRERIA GAMALLO

La casa más surtida en artículos de Temporada

La Coruña, San Andrés, 88

Lugo, Calvo Sotelo, 1

#### ENCUENTROS DEL DIA 10

A. AVIACION	—	VALENCIA
BARCELONA	—	MADRID
BETIS	—	A. BILBAO
CASTELLON	—	OVIEDO
ZARAGOZA	—	SEVILLA
DEPORTIVO CORUÑA	—	GRANADA
CELTA	—	ESPAÑOL
FERROL	—	VALLADOLID
ALAVES	—	SABADELL
ELCHE	—	HERCULES

Se marcaron en los diez partidos un total de ..... goles (Táchese con tinta y trazo fuerte el equipo que se da como derrotado. Cuando se pronostique el empate, déjense sin tachar los dos equipos).

Nombre ..... Apellidos .....

Calle o plaza ..... Población .....



El estilo inconfundible de Zamora al atenuar un balón disparado por Diz

## ¡ á fagas

Paco Diz—el Cohete azul—se jugó los primeros cuarenta y cinco minutos del encuentro de anteaayer, en Riazor, con la herida de la pierna abierta.

Por mucho menos se quedan ahora algunos en la "casetta".

No se marcó a Zamora en una hora.

Un caso de metempepsiosis: Roig. El alma de Reigosa transmigrada a un jugador canario.

Ramón, ¡Ramoncillo! ¡El único!... ¿Te acuerdas, Harry?...

Viendo a Polo se comprende que sea vecino de Lugo, pero tampoco aparenta hallarse racionado.

Por primera y última vez en la vida, Zamora y Acuña fueron retratados juntos en traje de fiesta.

Los fotógrafos coruñeses no son capaces de imaginarse el valor que va a alcanzar esa placa.

Torres-Ramón-Paco González-Chacho-Diz.

Puestos los años "al día"—a sus veinticinco años de edad—idos millones y medio de pesetas!

Ramón Polo, vestido con la blusa

## RESULTADOS y clasificaciones

#### CAMPEONATO GALLEGO DE FUTBOL

##### FASE FINAL

Lugo—Santiago, 4-2  
Orensana—Lemos, 2-2

##### CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Orensana	5	3	1	1	8	4
Lugo	5	3	1	1	11	6
Santiago	5	2	1	2	10	7
Lemos	5	0	7	4	3	15

#### COMPETICION LOCAL DE LIGA

##### PRIMERA DIVISION

C. D. Ciudad—Santa Lucía, 8-0.

##### SEGUNDA DIVISION

GRUPO A.—María Rita-Torre, 1-0  
Clasificados para la fase final: Fábriques de Armas, María Pita y Torre.

GRUPO B.—Visma-Galaico, 4-0  
Clasificados para la fase final: Gaitéira, Visma y Galaico.

#### CAMPEONATO DE LAS MARINAS

Iñás—España, 4-1.  
Eiris—Hércules, 0-2.  
Arenas—Montrove, 0-1.  
Cambre—Oleiros, 2-0.  
Clasificación: Hércules, de San Pedro de Nés, 10 puntos; Montrove, 5; Iñás, 7; Arenas, de Santa Cruz, 5; Eiris, 4; Oleiros, 2; España, de Pradralonga, 2; Cambre, 2.

#### PARTIDOS AMISTOSOS

En Riazor: R. C. Deportivo—Selección regional, 3-3 (homenaje a Paco González).

En Atocha: Real Sociedad—Selección de jugadores guinzocanos, 0-0 (a beneficio de la familia de D. Ángel Sánchez).

En Chamartin: Real Madrid—Celta, 2-0.  
En Bardin: Hércules—Alicante, 4-2.  
En Sevilla: Sevilla B—Betis B, 4-1.

del Deportivo y jugando contra los del Celta...  
¡Qué espanto, si se entera Hundocay!

Esperamos que en el próximo encuentro Diz habrá corregido ya ese defecto de querer meterse con el balón en la meta contraria.

Además, cualquier día es capaz de fracturar un poste con el pecho.—



Ramón Polo y Ramón González, los inolvidables interiores de la Selección gallega de 1923, reunidos en Riazor al cabo de veinte años

Bo, hijo del gran deportista coruñés y ahijado del ex guardameta internacional, que es el encargado de efectuar el saque inicial. De capitanes, actúan Zamora y Ramón González.

A las órdenes de don Alfonso Cabrera, Delegado Regional de Arbitros, a quien secundan dos colegiados regionales y dos locales, forman los equipos que lo hacen de la siguiente manera:

DEPORTIVO: Acuña; Sarasquete, Víctor; Molaza, Fuentes, Muntané; Torres, Ramón González, Paco González, Chacho, Diz.

SELECCION GALLEGA: Zamora; Caliche, Prat; Alvarito, Leonardo, Silvosa; Ardevol, Mundo, Del Pino, Agustín, Roig.

#### PRIMER TIEMPO

Comienza con dominio de la selección, lo que provoca la cesión de una esquina por parte de Acuña y varias notables intervenciones de Sarasquete. Avanza el Deportivo y Muntané lanza un tiro largo que detiene Zamora. Luego es Ramón el que va a disparar, pero Ricardo se lanza a sus pies y le arrebató la pelota. El público aplaude, entusiasmado. Escapa Diz que centra largo, y Torres devuelve, empalmado entonces Chacho un tiro que Zamora despeja de puño con

## APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida folleto, condiciones y detalles gratis.

ACADEMIA C.C.C. • Centenario, 6 • SAN SEBASTIAN



Contra la sarna, aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

(Censura Sanitaria núm. 1121)

# La cabalgata de Reyes saldrá hoy a las siete y media de la tarde

Como habíamos anticipado, en la tarde de hoy, víspera de Reyes, recorrerá las calles de La Coruña la tradicional cabalgata que ha organizado el Frente de Juventudes.

En ella figurarán, además de los Magos de Oriente, con sus vistosos cortejos, 400 pequeños camaradas de las Pañales Juveniles de Franco, portadores de antorchas y numerosas flechas azules con sus atavíos característicos. Cochinos adornados profusamente llevarán los juguetes que han de repartirse en los centros benéficos.

Saldrá esta cabalgata del local en que se halla instalado el Gimnasio del S. E. U. en la calle de Paríto Bazán, a las siete y media de la tarde. Su recorrido será el siguiente: Plaza de Galicia, calle de El Ferrol, Cantones, calle Real, Riego de Agua, Plaza de María Pita, Cuesta de San Agustín, Plaza de España, Panaderías, Zalaeta, Matadero, Juan Canalejo, Sol, Orzán, Pórtico de San Andrés, calle de San Andrés, Plaza de Pontevedra, Payo Gómez, calle de El Ferrol y Plaza de Galicia, para finalizar en el mismo local de donde había salido.

Son muchos los juguetes que el Frente de Juventudes distribuye este año. Más de 3.000 niños coruñeses, de condición humilde recibirán en fecha tan señalada un obsequio y con él está sencilla alegría que se graba en nuestros recuerdos con la más fuerte de las tintas. Debido a este elevado número de juguetes, y por falta de material de tiempo, es imposible verificar su distribución por mediación de la Cabalgata. Por eso, solamente en la Grande Obra de Atocha, Hospicio y Salesianos dejará a su paso los regalos correspondientes. El resto será distribuido conforme a las instrucciones que los maestros han recibido.

Es de esperar por lo tanto que el acto de esta tarde revista todo el esplendor y colorido típicos de esta fiesta.

## ENTREVISTA RADIOFONICA CON UN REY MAGO

Hoy, a las tres de la tarde, Radio Nacional de España en La Coruña, rádiará una entrevista que con los Magos de Oriente celebrará un locutor de dicha emisora, antes de que aquellos inicien su trágica Cabalgata.

El alcalde de Paris nos dice en castellano. El corresponsal en Paris de "El Español", Juan Pedro de Luna, habla en castellano con el alcalde mayor de la capital francesa, gran amigo de España. Lean el número 10 del 2 de enero, del gran semanario de la política y del espíritu.

## SECCION MEDICA

**Dr. Víctor Fernández Alonso**  
Medicina General — Rayos X  
Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
S. Andrés, 115-1.º Tel. 1344 La Coruña

**L. Sánchez Mosquera**  
Oídos, Nariz y Garganta  
Consulta: De 10 a 1  
Compostela núm. 8, segundo  
(Casa Vituro). Teléf. 1474

**C. Alvarez de la Cruz**  
Jefe de la Clínica de GARGANTA  
NARIZ Y OÍDOS del Hospital Militar  
Reanuda su consulta. Federico Tapia  
51-55. De 12 a 1 y de 4 a 6

**Dr. Godofredo A. Robles**  
Tratamiento de Hemorroides Fisuras  
Fiebriles. Salida intestinal. Varices  
Úlceras. Hidrocele sin operación  
Ecosmas. Reumatismos Matriz y Cirugía  
general. P. de Lugo, 11-1.º De 10 a 1

**Pablo Uriel**  
Del Dispensario Antituberculoso  
Aparato respiratorio. Medicina interna.  
Rayos X  
Marqués del Amboage, 18-2.º (Frente  
a la Estación)

**Dr. Ramallal Rumbo**  
Cirugía General Especialista en  
Traumatología y Ortopedia  
(Huesos, articulaciones, músculos, etc.)  
Arzobispo Lago, 8. (Detrás del Palacio  
de Justicia). De 11 a 1 y de 4 a 6.

**Rafael Puga Ramón**  
OCULISTA  
Cantón Grande, 18-20. 2.º Izquierda  
(Edificio Cine Avenida). Teléf. 2105  
Consulta: De 10 a 1 y de 5 a 7

**M. Cortizo Justo**  
Médico Especialista  
SIFILIS Y VENEREAS  
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 7  
Franja, 1. piso primero. Teléf. 2101

**Dr. Agustín García Sancho**  
Medicina General. Enfermedades de  
la piel, Venéreo y Sífilis, Diatermia  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde  
R. San Andrés (La Espuma) Tel. 2756

**José Folla Fernández**  
Medicina General y Traumatología  
Vías Urinarias, Piel y Cáncer  
De 10 a 12 y de 4 a 6. Marcial de  
Adalid, núm. 1. Teléf. 1286. La Coruña

**Ovidio Vidal Río**  
Especialista en Nutrición. Secreciones  
internas y Ginecología, Endocrinia  
Diabetes, obesidad delgadez, gota, bo-  
cios y desarreglos de la mujer. Labora-  
torio de la especialidad / Metaboli-  
metro. Consulta: De 4 a 6  
Payo Gómez, 15-1.º, derecha

# GALICIA

## SANTIAGO

SANTIAGO, 4. — A consecuencia de una caída casual, que ocurrió en la vía pública, ingresó en el Hospital el vecino de la Avenida de Rosalía Castro, Cándido Puga, de 17 años, al que se apreció la fractura de la base del cráneo.

Continúan los preparativos para la Cabalgata de Reyes que saldrá el día 6, con el propósito de repartir juguetes a los niños pobres. En la Jefatura de Falange continúan recibiendo donativos.

Hasta el 10 del corriente, se halla abierto el plazo de matrícula en la Escuela Normal, para los alumnos del plan de 1914 a quienes faltan una, dos o tres asignaturas.

## EL FERROL DEL CAUDILLO

EL FERROL DEL CAUDILLO, 4. — En la iglesia de Santa Rosa, de la Graña, se celebró la boda de la señorita Conchita Leira Rascado con el joven don Angel del Río Martínez. Bendijo la unión el párroco don Ramón Mayobre Pego, y apadrinaron a los contrayentes doña Adela Vaamonde de Meirás, madrina de pila de la desposada, y don Antonio Meirás Otero. Firmaron como testigos don Antonio Meirás Vaamonde, don Gregorio Pastor González y don Joaquín Otero Soto.

Asciende la suscripción para el aguinado de la División Azul, en la Sección Femenina, a 13.832'45 pesetas.

## ORENSE

ORENSE, 4. — El domingo se celebró el campeonato provincial ciclista, en el que participaron 12 infantiles. Venció Quico, en 2 h., 10 m., que invirtió en el recorrido Celanova-Orense, con 52 kilómetros. En la meta estuvieron las autoridades.

A las cinco de la tarde de hoy se celebró la bendición de los nuevos locales de la Delegación del Frente de Juventudes y la entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Bendijo los locales y entronizó al Sagrado Corazón el Vicario capitular de la Diócesis. Estuvo presente el gobernador y jefe provincial del Movimiento, autoridades locales y jerarquías.

## LUGO

LUGO, 4. — El día 5 podrán permanecer abiertos todos los comercios en general hasta las 22. El exceso de jornada se dedicará exclusivamente a la venta de juguetes y de artículos para regalo. Las horas extraordinarias serán abonadas al personal, según señala la Ley.

La Junta provincial de ayuda nacional-sindicalista anuncia la distribución de socorros a 248 titulares de cartillas. Los beneficiarios podrán cobrar el donativo a partir de mañana.

## VIGO

VIGO, 4. — Fue aprobado por la Superioridad el proyecto modificado de prolongación de la línea de atraque del muelle del Arsenal, y ha sido autorizada la Junta de Obras del Puerto para ejecutar dichas obras mediante destajo. El presupuesto de las obras asciende a 2.350.222'22 pesetas.

Mañana, a las seis y media de la tarde, saldrá la Cabalgata de los Reyes Magos, organizada por el Frente de Juventudes. En uno de los salones del Ayuntamiento repartirá millares de juguetes entre los niños de esta localidad. Después irá a Bouzas para proceder también al reparto de juguetes entre los niños pobres de aquella zona.

En la calle de Marqués de Valladares, fué atropellada por un automóvil y resultó muerta a causa de las lesiones sufridas, la anciana de 75 años, Genoveva Martínez.

La suscripción abierta por el Frente de Juventudes con destino a la adquisición de juguetes para los Reyes de los niños pobres, asciende hoy a la cantidad de 8.386 pesetas.

Durante el pasado año de 1942 fueron asistidos en la Casa de Socorro de esta ciudad, 2.148 personas, de ellas, 717 hombres, y 1.431 mujeres. El resto han sido niños.

## BETANZOS

Está siendo muy visitado en la iglesia de Santo Domingo, el artístico nacimiento allí instalado por las señoritas catequistas de la parroquia de Santiago. Un numeroso y afinado coro, dirigido por la señorita Consuelo Alvarez, interpretó preciosos villancicos y plegarias, destacándose en és-

tas la bellísima y timbrada voz de la señorita Pilar Pérez Prado, por lo que recibe muchas felicitaciones que nosotros le hacemos presente también muy complacidos.

En la iglesia parroquial de Santiago, efectuaron su primera comunión los niños Luisito y Castro González Núñez, hijos de nuestro vecino don Luis González Rodríguez y de su esposa doña Dolores Núñez Diaz.

Por los herederos de doña Dolores Fernández, viuda de Lage, y cumpliendo disposición testamentaria de ésta, se dió en los comedores de la Cocina Económica, en la noche del 31 último, una cena extraordinaria a 170 pobres de la localidad.

La cena, que fué magnífica, estuvo servida por distinguidas señoritas, y presenciada por varios señores del Consejo de Administración de la Entidad.

Por el Excmo. Ayuntamiento, se aprobó el presupuesto ordinario para 1943, cuyo importe asciende a pesetas 568.123'25, o sea una cifra igual al del año que acaba de finalizar.

Por la administración de arbitrios municipales se recaudaron durante el año 1942: por licencias puestos Carneiros 364'50 pesetas; licencias para Industrias, 10.875; ocupación vía pública, 15.041'30; venta ambulante, 98.320'65; carnes, 85.616'35; degüellos 16.785'70; bebidas y alcoholes, 46.978'50 vino del país, 17.682; inspección, 24.493'45; arrastres, pesetas 15.183'35. Importe total, 331.349'80 pesetas. Por arbitrio sobre contratación de ganados en las ferias celebradas durante el citado año, se recaudaron 16.798'75 pesetas.

Esta tarde, a las siete, en el Colegio de las Carmelitas, tendrá una reunión el R. P. Francisco Javier Baeza, rector del Colegio del Apóstol Santiago de Vigo. A esta reunión, además de las familias de los numerosos colegiales, podrán asistir otros padres de familia que se interesen por las normas educativas del Colegio de P.P. Jesuitas.

## ORDENES

ORDENES — Hoy han tenido lugar los funerales de la malograda señorita Blanca González Faya, cuyo sepelio se verificó ayer con asistencia de numeroso y selecto acompañamiento, presidido por sus hermanos, don Manuel, Maestro nacional, don José, don Guillermo y don Víctor, industriales.

En el templo se cantó el Oficio Divino con gran solemnidad, acompañando al armonio el profesor de Música del seminario de Santiago, don José Pérez Rejoán, y cantando las Lecciones el párroco de Leira.

A su apenada familia reiteramos nuestro sentido pésame.

El día cinco, final del novenario, que se viene celebrando por el eterno descanso de la virtuosa señora doña Beatriz Martínez García, viuda de Barreiro, habrá en nuestra parroquial sendas misas por su eterno descanso, que aplicarán todos los señores sacerdotes de la comarca con sus correspondientes responsos, como homenaje póstumo de sus familiares, don Manuel Concheiro García y su señora, doña Elena Barreiro Martínez, a los que nuevamente acompañamos en su justo dolor, rogando a los suscriptores de EL IDEAL GALLEGO una oración por el alma de tan buena sierva de Dios, que pasó vida practicando el bien a sus semejantes.

# La noche de Reyes y el Frente de Juventudes

¡Noche de Reyes! Quién no la recuerda. Cuando nuestras aforanzas se esfuman en la más remota época de la infancia y nuestras ideas desaparecen en el vacío absoluto de la primera niñez, hay un recuerdo que aflora potente y diáfano: una madre que nos acaricia y nos habla quedadamente de unos magos... de unos magos que de noche subirán al balcón para depositar sus juguetes en nuestros diminutos zapatos.

Y aquella noche dormimos en silencio. Aquella noche, soñamos, soñamos... El alba, no nos despierta. Cuando el primer rayo de luz matinal se filtra por las rendijas de nuestra ventana, a su conjuro mágico se desvanecen las tinieblas de una noche de misterio y penetra la alegría de un día feliz. Gritos, risas, sorpresa, gozo... y ante la madre que nos durmió, como héroes triunfantes, mostramos la realidad de su cuento de cuna. Y a esta madre, participe gozoso de nuestro entusiasmo, prometemos ser buenos, muy buenos, pensando en los magos que ya se fueron... ¡Noche de Reyes!

Esta alegría, este gozo, esta ilusión, no pueden ser nunca privativos del que nace bajo techo de opulencia, o en el seno de familia acomodada. El alma del niño, virgen en el campo de la estructuración social, no admite la causa efectiva que le prive de una alegría en su espiritualidad infantil. Cristo nos ha enseñado la humildad y la caridad como base de la organización social del mundo. Y el Estado, y sobre todo el Estado cristiano, fiel a su consigna, responde haciendo que el niño sea siempre niño, es decir, el hombre de un futuro muy próximo.

¡Desgraciados los pueblos que desconocen la alegría y la ingenuidad de los niños! Son pueblos hoscos, cuya juventud se educa en el odio y el rencor; en la desconfianza y el escepticismo!

¡Dichosos los pueblos que saben inculcar a sus juventudes, con las virtudes raciales, la alegría de la vida! Son pueblos que afrontan su destino, venturoso o desgraciado, con la sonrisa en los labios y el corazón henchido de esperanza.

Por eso, el fomento y protección a todo lo que represente una faceta de la heterogénea espiritualidad infantil, no sólo debe incrementarse, sino también ampliarse. Y en este aspecto, nada tan gráfico, tan verdadero y positivamente grabado, como la noche de Reyes.

¡Noche de Reyes! Hoy ningún niño español podrá desconocerla. Todos dormirán con sus ilusiones y su misterio. El Frente de Juventudes, encarnación genuina del Estado en el fomento de las virtudes infantiles, no os deja pasar sin vuestra alegría sana, sin vuestra inocencia immaculada.

Y cuando el día de mañana, hombres de una patria feliz, rememoren las aforanzas de tiempos ya lejanos, verán una madre que los acaricia y duerme... y a su lado el calor de un Estado que en las virtudes tradicionales de la familia, coloca los pilares fundamentales de su futura grandeza.

E. MIGUEZ TAPIA.  
La Coruña, 5-1-1943.

# En Túnez, las tropas del Eje consolidan posiciones y conquistan otras nuevas

ROMA 4. — Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas italianas:

La actividad operativa se ha visto entorpecida por las malas condiciones atmosféricas. Un aeródromo enemigo ha sido bombardeado con éxito por la noche.

En Túnez las tropas germano-italianas han consolidado sus posiciones y han conquistado otras nuevas. El adversario ha perdido cinco aviones en combate aéreo. La D. C. A. germano-italiana derribó otros tantos. Uno de nuestros cazas no ha regresado de esta operación. —(EFE.)

## PARTE INGLES

EL CAIRO, 4. — Comunicado conjunto de guerra del Cuartel General británico del Oriente Medio:

Nada que señalar, durante la jornada de ayer, en el sector de nuestras fuerzas terrestres.

No ha habido actividad aérea sobre el campo de batalla.

CUARTEL GENERAL ALIADO DEL AFRICA DEL NOROCCIDENTE, 4. — Los alemanes utilizan planeadores para el transporte de soldados a la retaguardia de las líneas aliadas, con fines de sabotaje.

En el curso de las dos noches últimas dos planeadores germanos han aterrizado en la retaguardia aliada del sector Sur del frente.

En los medios competentes se estima que estos aterrizajes tienen como objetivo el ataque de las líneas de comunicación aliadas, y se pone de relieve que al comenzar la campaña, los alemanes utilizaron para caudistas con los mismos fines, pero con resultados poco eficaces. —(EFE.)

## Notas necrológicas

Después de haber recibido con edificante fervor los Santos Sacramentos, falleció en esta ciudad don Angel Nieto Gutiérrez, culto jefe del Archivo Regional de Galicia, quien, por su ilustración, caballerosidad y otras excelentes dotes personales, era generalmente considerado.

Compartimos la aflicción de la prestigiosa familia del extinto.

**FINCAS-BARCOS**  
**COMPRA-VENTA**  
HIPOTECAS-TRASPASOS-REPRESENTACIONES  
**CABANA - OIMOS, 16, 1.º - CORUÑA**

## ANUNCIOS BREVES

**Alquileres**  
**PISOS** espléndidos en casa de nueva construcción se alquilan uniformes en Sorro núm 10. 20050

**Agencias**  
**AGENCIA PAN TOS**, Riego de Agua, 10, 1.º admite anuncios para todas las secciones de este periódico 22818

**Demandas**  
**SE** desea señorita para cuidar niños, con buenas referencias. Palas Hotel, habitación número 10. 25439

**Ventas**  
**SALINAS** compra-venta fincas rústicas y urbanas, solares, Traspaso de toda clase de negocios. Prestamos hipotecarios, etc. Real, 7, 2.º Teléfono 2399.

**VENTA** en Monelos dos casas recién construidas dos plantas. Razón, Real, 55, 2.º 25423

**SE** vende la casa núm. 2, 4 y 6 de la calle de la Cancela, con frentes a tres calles. Informa Don Francisco Quiroga en Iñás. 8.825

**VENDO** turismo, 5 plazas, 10 HP seminuevo, bien calzado 18.000. Salinas, Real, 7-2.º 25496

**Bolsa del Trabajo**  
El albañil de las obras de la casa de la calle de Galicia, número 10, que se vende en el día 5 de enero de 1943.

**"AGENCIA** Galicia" Coche diario Vigo-Coruña. Informarán y Vigo. "El Pueblo Gallego", Coruña.

"Tintorería Española" Cantón Grande, 24. Se admiten paqueterías, encargos. 25521

**SRES** Sacerdotes, acaba de llegar el auténtico vino de Misar. Ambrosio Ramos, Plaza Lugo, 18.—Tome Quina Sorra. 25296

†  
EL SEÑOR  
**DON ANGEL NIETO GUTIERREZ**  
JEFE DEL ARCHIVO REGIONAL DE GALICIA  
Falleció en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Josefa Anglada España; su hermano, don Ricardo (ausente); hermanos políticos, doña María y doña Isabel Anglada; don Enrique López Urquiza y doña Josefa de la Torre; primos, sobrinos y demás parientes.

Participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan la asistencia a los funerales que el día 7, a las 11'30, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía, así como a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que se verificará hoy, a las 5 de la tarde por todo lo cual dan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: PLAZA DE LUGO, 9-1.º  
"GRAN FUNERARIA".

†  
PRIMER ANIVERSARIO DE  
**DON ANTONIO CONCHEIRO RODRIGUEZ**  
MEDICO FORENSE DE ORDENES  
Que falleció el día 5 de Enero de 1942  
R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 6 y el novenario con misa de nueve, que empezará el 7, así como el acto fúnebre que tendrá lugar el día 15 de los corrientes, en la Iglesia Parroquial de esta Villa, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su viuda, doña Asunción Iglesia, Rapela; sus hijos, don Antonio, don Jaime, don Celestino, don Angel, doña Asunción, doña Marina y don Luis; hijos políticos, don Enrique Sánchez Martín, doña Eduvigis Carro Viqueira, doña Elena Blanco Abella, doña Sofía del Río Carballedo y doña Consuelo Níne Puertas; hermanos, nietos, sobrinos y demás familia.

AGRADECERAN a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos, por cuyo favor dan las más expresivas gracias.  
Villa de ORDENES, a 3 de Enero de 1943.

**DOLORES GOLPES**  
**CONTUSIONES REUMA**  
**EMBROCACION**  
**HERCULES**  
VERDADERO UNIMENTO ESPAÑO  
ALIVIA TODO DOLOR

COMO el MEJOR CAFE!  
Pico aroma  
Delicioso sabor  
**Maceal**  
Sustitutivo del CAFE

# Tolón, nuevo fondeadero y base de la primera escuadra italiana?

Por Roberto de Arenzaga

El rumor más interesante de los circulados en estas jornadas—en materia naval se entiende—es aquel que asegura, que la primera escuadra italiana ha abandonado su base de Nápoles, trasladándose a Tolón, apostadero que—según las mismas fuentes—adoptará como base principal.

De una parte, pretenden ciertos expertos aliados que ello ha acaecido como consecuencia de los intensos combates llevados a cabo por la R. A. F. contra el puerto napolitano, cuyos incendios—se sigue diciendo—eran visibles a unos 50 kilómetros de distancia.

De otra, se pretende asegurar que tal hecho no es sino secuela de la ocupación de Córcega.

Probablemente, si, en efecto, esa flota se ha trasladado de Nápoles a Tolón, cosa aun no confirmada, su viaje ha sido influenciado por ambas circunstancias.

Tolón está más alejado de los aeródromos norteafricanos y cuenta con formidables instalaciones, entre las que se cuentan el mejor dique seco del Mediterráneo.

Si pasara a ser la rada tolonesa el punto de apoyo de la primera escuadra fascista, sería para cubrir así la nueva línea de defensas marítimas italianas que corre desde el mediodía de Francia, hasta Bizerta en Argelia, pasando por las islas de Córcega y Cerdeña. Este dispositivo sustituye, como es lógico al anterior, en el que figuraba Cerdeña como punto avanzado, como cuña introducida, en un sector "enemigo". Ahora, la cadena insular mencionada corta la ruta a cualquier flota contraria que pretendiera arribar

al litoral peninsular italo. Y las posiciones estratégicas navales del Eje mejoran notablemente.

No olvidemos además que el Mediterráneo Occidental es el teatro principal de la lucha contra las naves anglosajonas. Y que mientras la agrupación del Almirante Harwood, basada en Alejandría, representa una fuerza bastante reducida, carente—es los últimos meses—de buques de línea, la que tiene por apostadero Gibraltar, es infinitamente superior, cualitativa y cuantitativamente, con inclusión de cuatro o cinco acorazados y no menos de cuatro portaaviones.

Tengamos también en cuenta que el Mediterráneo oriental, a consecuencia de la retirada de las tropas del Báltico y del "Africa Korps" es un frente secundario. Y que, en cambio, el occidental del "Mare Nostrum", es frente primario, al tomar la iniciativa los ejércitos del Eje, y pasar al contraataque en Túnez, cerca de las fronteras argelinas.

Al decir de nuestros informantes, entre la primera escuadra italiana que arribó a Tolón, figuraban tres de los cuatro acorazados más modernos con que cuenta la "Reggia Marina", o sea el "Roma", el "Impero" y el "Vittorio Veneto". Desplazan 35.000 toneladas y son tan eficientes como los tipo "Kip George V", británicos o los "North Carolina", yanquis.

A la vez sobre esa línea insular y en el paso de Sicilia, deseminadas por los magníficos puertos de Bizerta, Túnez, Cagliari, Ajaccio, Palermo, Trapani, Siracusa, Messina, Pantelleria, Lampedusa, Sfax, Susa y Cabes, se cuentan numerosas flotillas de fuerzas ligeras, entre las que existen submarinos de escaso tonelaje, las célebres "M. A. S.", torpederos y destructores. A las embarcaciones sutiles hemos de añadir los hidroaviones y la aviación terrestre, que en estos mares angostos, desempeñan un papel de primerísima categoría, con los "Aerociluranti" y los aviones de vuelo en picado.

El Eje trabaja afanosamente a fin de poner en disposición "inbeings" su nuevo dispositivo marítimo. Sabe que él será el sostén de sus comunicaciones con Túnez y que de la posesión de Bizerta, dependa la estrangulación de las comunicaciones mediterráneas enemigas, en un grado más eficaz que antaño.

En fin de cuentas, los movimientos de los ejércitos italoalemanos en Túnez y Trípoli, pasarán definitivamente para consolidar o malograr el frente naval.

Proyectos hay en estudio por parte de los Estados Mayores del "Eje" que tienen como mira interesada todo este escenario de la guerra, mas, tales proyectos siguen hasta el presente en el mayor secreto, como corresponde a un plan de guerra, que nunca debe ser anunciado a bombo y platillo.

En todo caso, la escuadra de Mussolini será quien cargue con toda la responsabilidad. El almirante Cunningham, en una declaración que ha hecho a la prensa norteamericana ha dicho recientemente:

—No debemos animar falsos optimismos. La escuadra italiana tiene íntegras sus reservas. Es muy potente y sigue siendo todavía la que controla el paso del Mediterráneo Central.

# El Ideal Gallego

LA CORUÑA, MARTES, 5 DE ENERO DE 1943

## El Caudillo aceptó la Presidencia de Honor de la Real Academia Gallega

Celebró junta bajo la presidencia del Sr. Casás y adoptó los siguientes acuerdos:

Enterarse con satisfacción de un oficio del Jefe de la Casa Civil de S. E. el Jefe del Estado, participando que el Generalísimo Franco aceptó complacido la presidencia de Honor de esta Academia y encargándole comunicar su reconocimiento. La iniciativa surgió, según ya se dijo, en la última junta general celebrada en Santiago, donde fué por aclamación aprobada.

La Corporación, que estima en lo mucho que significa el alto honor que se le confiere, formalizará ahora el especial nombramiento.

Se estudió la interesante disposición oficial que para la formación de un "Catálogo del Tesoro bibliográfico y documental de España", acaba de ser dictada. En el deseo de acogerse a cuanto pueda afectar y favorecer a la Academia, así en la redacción de su inventario como en la más eficaz colaboración a la obra nacional que se persigue, se esperará a conocer las instrucciones cuya publicación se anuncia.

Nombrar o reorganizar las secciones encargadas del "Boletín" de la Academia y de la redacción del interrumpido "Diccionario Gallego-Castellano", así como constituir cuantas otras se estimen útiles para una más eficaz labor. Se invitará a los señores académicos a que manifiesten en cuales secciones desean colaborar.

También se les invitará a que, coincidiendo con el Año Jubilar compostelano, organicen en sus respectivas localidades conferencias y actos públicos que pudieran tener carácter jacobino, sobre Arte, Literatura, Historia e Idioma gallego; dando cuenta a la Academia de sus iniciativas a este respecto.

Acometer la necesaria catalogación y ordenación bibliográfica de los volúmenes folletos, artículos, estampas y demás trabajos que se consideren útiles para el mejor conocimiento de la región gallega, creando un tipo de ficha por materias; e inter-

resar para ello la más intensa aportación de los académicos, que deben remitir notas al efecto, comenzando por enumerar sus propios escritos.

Ver asimismo la manera de organizar una Exposición de prehistoria de la milenaria Galicia, solicitando la oportuna colaboración de los prehistoristas, entidades y asociaciones más o menos relacionadas con nuestra antigua tierra, a fin de mejor conocerla, estudiarla y fijar su cronología.

Preparar, en cuanto sea dable, otra exposición de selectos y antiguos libros gallegos y la cuidada edición de algunos de más notorio interés, como el famoso del Licenciado Molina "Descripción del Reino de Galicia", impreso en Mondoñedo en 1550 y cuyos ejemplares son tan raros.

Ponerse al habla con la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago, iniciadora de las excavaciones del campamento de Ciudadela, en esta provincia, por si desearse continuarlas o en caso contrario hacerlas bajo la dirección de la Academia, solicitando del Estado el indispensable apoyo.

Comisionar al Tesorero y miembro de número de esta Academia, que es Archivero, don Angel del Castillo, para que se encargue de la dirección técnica de la Biblioteca y Archivo de la Corporación, con carácter honorífico, y nombrar oficial al servicio de la misma Biblioteca, con la asignación correspondiente, a don Juan Naya Pérez, que ya venía desempeñando interinamente el cargo.

Pedir a los académicos de número elegidos últimamente, que envíen sus respectivos discursos de ingreso. Designar en acto el pesar de la Academia por el fallecimiento ocurrido en Orense, del miembro correspondiente y celebrado escritor, don Javier Prado "Lameiro", y rogar al numerario e ilustre poeta Sr. Rey Soto, que exprese esta condolencia a la familia del finado.

Finalmente, enviar una cordial felicitación de año nuevo a todos los señores académicos, que conjuntamente habrán de proseguir con entusiasmo la obra que a todos compete, para mejor servicio de Galicia.

# UNA OFENSIVA EN TENAZA DE LOS RUSOS EN EL DON

Por V. V. V.

En forma de tenaza atacan los rusos en el sector del Don-Volga. Comenzaron con un asalto inicial por ambos lados del pasillo que conduce a Stalingrado y una vez embestidas las unidades alemanas que defendían dicho pasillo, sobre todo en el lado Norte, ampliaron la acción por ambos flancos para coger en medio toda la cuenca media del Don.

El ataque no resultó totalmente eficaz. Las unidades alemanas se defendieron en su primera parte y mantuvieron el pasillo de Stalingrado; no obstante, perdieron tres de las cuatro vías de comunicación que tenían en su poder y hoy se sirven solamente de la vía férrea del medio Don, limpiando su recorrido de incursiones profundas soviéticas. Las veintidós divisiones alemanas que luchan en Stalingrado están todavía comunicadas con el resto de las tropas alemanas, si bien a costa de duras luchas.

Pero la segunda parte de la acción soviética—puesta en marcha por ambos flancos, después de la embestida en el pasillo de Stalingrado—tiene mayores alcances estratégicos. Pretende nada menos que envolver, mediante dos tenazas, la región inferior del curso del Don, llegando hasta Rostov y hasta el Donetz con objeto de cortar también la línea férrea que comunica con el Cáucaso y dejar aislado dentro de él a las divisiones alemanas que luchan en las cuencas petrolíferas de Grozny y de Maikop.

El ala que ataca por el Norte cruzó el Don, en el sector defendido por un Cuerpo de Ejército italiano que, después de duras luchas no logró impedir una penetración profunda de las divisiones blindadas hasta cerca del nudo de comunicaciones de Millerovo. El ala Sur rompió también las defensas de la línea férrea de Stalingrado a Krasnodar, en Kotelnikovo, y avanza hacia el Don y hacia el Sur, a lo largo de ella, Millerovo y Timbianskaia son pues, las dos ciudades ante las cuales se ha detenido la ofensiva soviética. La primera es un nudo importante de comunicaciones situado a unos cien kilómetros del Donetz. La segunda es una plaza fuerte del Don que los soviets habían mantenido con material y instalaciones modernas y que los alemanes, después de conquistada, han perfeccionado.

No quiere esto decir que la doble ofensiva soviética haya arrasado consigo todo el sistema defensivo germano-italiano y rumano de la cuenca del Don. Solamente han existido dos penetraciones profundas de unidades blindadas. Detrás, y entre ellas, los centros de resistencia del Eje siguen resistiendo y mantienen las posiciones análogamente a como fueron mantenidas durante el invierno pasado en el sector central del frente. Hubo posiciones que permanecieron asediadas más de tres meses hasta que la ofensiva de verano las liberó. Tenían medios de subsistencia y de combate suficientes para ello. Su misión consistió en desarticular las ofensivas rusas y lo consiguieron.

Sin embargo, en el curso medio del Don los alemanes reconocen haber efectuado ciertos movimientos de sus líneas para adoptar una actuación más en consonancia con las circunstancias planteadas por la penetración soviética. Y los rusos indican que mientras aquellos movimientos se han llevado a cabo, otras unidades de reserva en importante número, han llegado procedentes de la profunda retaguardia alemana, probablemente con vistas a la organización de una contraofensiva. No obstante, no es de esperar que ésta se realice pronto. Una contraofensiva con gran cantidad de medios no se improvisa en pocos días. Requiere semanas. Así sucedió cuando Timochenko se adentró en las líneas alemanas del Donetz, llegando hasta aislar la importante base de Kharkov.

## Las pérdidas marítimas son el doble de las construcciones

### El peligro submarino no ha disminuido

ESTOCOLMO 4.—"En Londres no se ha concedido la atención necesaria al peligro submarino, según la opinión más generalizada en la capital inglesa—informa el correspondiente del periódico "Svenska Dagbladet", lord Hanky—que durante cierto tiempo perteneció al Comité de Defensa nacional del Imperio británico. Se ha visto en la necesidad de confesar que la protección de la navegación aliada es insuficiente. "Se ha cometido la falta—declara—de no considerar la destrucción de submarinos del Eje como una de las misiones más urgentes del año 1942 y de preparación para 1943. Los ataques aéreos esporádicos contra las bases de submarinos y los astilleros no han tenido resultados eficaces y sensibles. A pesar de la producción de toneladas de los aliados—hizo constar lord Hanky—nuestras pérdidas navales ascienden aproximadamente al doble de las construcciones marítimas".—(EFE.)

## Una base aérea aliada destruida al Sur de Nueva Guinea

### Chiang Kai Chek ira en breve a Moscú

TOKIO, 4.—El Gran Cuartel Imperial comunica que "las fuerzas aéreas niponas han destruido completamente la base aérea de reciente construcción, de Meroke, en el Sur de la que fué Nueva Guinea holandesa".

También anuncia el comunicado la destrucción de 30 aviones enemigos en distintas bases de las Islas Salomón y las Aleutianas.—(EFE.)

SHANGHAI, 4.—El ministro Chiang Kai-Chek se propone marchar a Moscú en un futuro próximo, acompañado de su ministro de Asuntos Exteriores, al objeto de celebrar una entrevista con Stalin, según noticias procedentes de Chungking. Añade esta información que el jefe chino ira después a Washington para asistir a las sesiones de la conferencia militar aliada sobre la marcha de la guerra en el Pacífico.—(EFE.)

NANKIN 4.—El jefe del Gobierno nacional chino ha declarado que el Gobierno nacional pondrá a disposición del Japón toda la potencia poli-

## Buques echados a pique por los submarinos alemanes

BERLIN 4.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas publica la 33 lista de barcos hundidos por los submarinos alemanes: "Siam Segundo", de 6.637 toneladas; "Baltannic", 1.739; "Empire Tide", 6.900; "Warlandia", 8.242; "Bruyere", 5.335; "Allende", 5.081; "Dallington Court", 6.889; "Gleschiel", 9.415; "Waldinge", 2.426; "Tremoda", 4.736, y otro cuarto barco de 6.875 toneladas.

Se anuncia la próxima publicación de la lista número 34.—(EFE.)

Guillermo de Humboldt viajero por España. Una interesante entrevista con el profesor Reimann, presidente del Instituto de Cultura alemán. Puede leerla en "El Español", del 2 de enero.

Guillermo de Humboldt viajero por España. Una interesante entrevista con el profesor Reimann, presidente del Instituto de Cultura alemán. Puede leerla en "El Español", del 2 de enero.

## Cultura Nacional

### TITULOS DE BACHILLER EN EL INSTITUTO NACIONAL DE ENSEÑANZA MEDIA DE LA CORUÑA

Relación de los que se encuentran en las Oficinas de Secretaría de este Centro a disposición de los interesados:

- Señores Don: Alcalde Novoa Adolfo, Alvarez Paz Adriano, Allones Labarta Angel, Allones Labarta Carlos, Babio Recondo Manuel, Barreiro Munin Andrés, Blanco Abella Manuel, Caffarena Raggio Angel, Cajete Catá Luis José, Cal y Mac Mahon Luis, Capdevila de Guillerma José, Capdevila de Guillerma Luis, Cacheiro Astray Remigio, Casas Sánchez Vicente, Castelleiro Vázquez Juan, Castro Ballesteros Juan, Castro Rodríguez Narciso, Cervigón Guerra Antonio, Comellas Ruiz José, Cruz Irigaray Pedro Jacinto, Currás de Blas Carlos, Decal Diaz Leopoldo, Domínguez Colmeiro Ignacio, Farfina de Torres Pedro, Fernández Obanza Carlos, Fernández de Pena Ezequiel, Folgar Rivas Juan, García Fernández Francisco, García Fernández Emilio, García Pereira Nicolás, Golpe López Ramiro, Gómez Aparicio Manuel, Gómez Naveira José, Guimaraens Caruncho José María, Gutiérrez Moyano López Carmen, Huelci Fernández Luis, Huelci López Julio José, Lacaci García Jacinto, Lapique Suárez Justo, Liste Casal Rafael, López Costa Rafael, López Iglesias Gumersindo, López y López Antonio, López Perea Vicente, Loureiro Seco Luis, Mareque Barja Manuel, Martín Gromaz Francisco, Martín y Ballesteros Rafael, Martínez Alvarez Cayetano, Medina Cortejarena Jesús, Martínez Méndez Clara, Mitchell Thomson Guillermo, Obanza Alonso Luis, Obanza Feijóo Fernando, Otero Castro José Manuel, Otero Castro Figueroa Gumersindo, Palmeiro Fernández Ramón, Paredes García José, Parrilla Hermida Ramón, Paz Macho Enrique de, Pena Rodríguez Alfredo, Pérez Piñero José Luis, Pérez Pita Camilo, Pérez Zorrilla de San Martín Francisco, Pita Romero Luciano, Porta Velasco Angel, Ramalal Rumbó Manuel, Ramírez Barreiro Alejandro, del Río Santos Eugenio, Roán Martínez José, Rocha y Mille Manuel de, Rodríguez González Modesto, Rodríguez González Rogelio, Rodríguez Losada y Rebelión José, Rodríguez Valderrama José, Rof Carbally Juan, Roig Porras Ladislao, Romero Blan-

## La Cruz de Hierro a varios voluntarios españoles

MADRID, 4.—Por el Alto Mando alemán, a propuesta de los jefes de la División Azul y ante los méritos contraídos en los ataques enemigos del 31 de julio próximo pasado (sector de Volchov), que constituyen una página de gloria para nuestros heroicos voluntarios, han sido condecorados con la Cruz de Hierro, el teniente D. Carlos Sánchez Cáceres, de Huelva; sargento D. Enrique Rodríguez, de Oviedo, y soldados D. Antonio Andújar, de Hellín (periodista); D. Angel García Cuestra, de Albacete, y D. Carlos Vinader, de Talavera de la Reina, pertenecientes todos al grupo de transmisiones de la gloriosa División Azul.—(CIFRA).

NOTA.— Dichos títulos deben ser retirados por los interesados, y en caso de hallarse estos ausentes, por cualquier persona, previa presentación de autorización escrita de los mismos.

La Coruña 4 de Enero de 1943. ESCUELA DE ALTOS ESTUDIOS MERCANTILES

Hasta el día 10 del corriente, inclusive, se admitirán en la Secretaría de este Centro las solicitudes de matrícula, cuyos exámenes tendrán lugar en la última decena del mes corriente, a aquellos alumnos a quienes falte una o dos asignaturas para terminar grado de enseñanza, pudiendo matricularse de tres los afectados por la movilización recientemente llevada a cabo y que se hubieran incorporado o hayan de incorporarse a la fecha de celebración de tales exámenes.

## Manzanilla CELADA

## Argentina reitera sus derechos sobre las islas Malvinas

BUENOS AIRES, 4.—La Asociación argentina "Pro devolución de las islas Malvinas" reitera, en un documento publicado con motivo del 100 aniversario de la ocupación de dichas islas por Inglaterra, que la Argentina tiene sobre ellas derechos indiscutibles y que, a pesar de su actitud neutral, no debe olvidar sus reivindicaciones legítimas.—(EFE.)